

# 世界周刊 World

笔下风云 纸上精彩

## 美军本周五4时至16时轰炸伊朗?

英国“服软”派特使调停 美国强硬称英军是“人质” 伊朗愤怒说西方太“傲慢”

俄罗斯媒体3月31日报道说,美国将在4月初完成对伊朗核设施发动导弹袭击的准备,可能于4月6日早上4点至下午4点进行轰炸。

在英军士兵被扣之后,美国于3月27日至29日在海湾地区展开大规模军事演习,两个航空母舰战斗群、15艘战舰、125架战机和1.3万名官兵参加了演习。这是2003年3月伊战爆发以来美军在这一地区开展的最大规模军事演习。

尽管美海军第五舰队发言人查利·布朗称,美军在海湾地区的军演属于“防御性质”,美方“不希望和伊朗发生任何冲突”,但美国在海湾地区的盟友之一、阿拉伯联合酋长国3月29日仍然表示不会允许美国使用阿联酋的领土、领空和领海进攻伊朗。此前卡塔尔也作出了类似表态。

俄罗斯新闻社3月30日报道,俄方情报机关掌握的情报显示,美军已差不多完成了对伊朗发动军事攻击的准备,将在4月初利用导弹对伊朗的一系列目标发动打击。这一报道称,美军在海湾军演中演习了这一打击计划。以色列《耶

路撒冷邮报》更称打击时间可能就在4月6日4时至16时。

此前,一名俄罗斯高级安全官员也曾援引军事情报说,美军近来加强了对伊朗进行空中打击和地面进攻的训练。这位官员称:“五角大楼已经拟定一份极为有效的计划,将使美国以最小的代价令伊朗屈服投降。”

俄罗斯地缘政治研究院副院长利奥尼德·伊瓦绍夫上周说,五角大楼正在计划不久就对伊朗的军事基础设施发动一场大规模的空袭。美国目前在海湾地区集结的兵力已经达到2003年入侵伊拉克时的水平。

不过,俄罗斯国防部方面对国际文传电讯社说,这一报道纯属猜测,国防部“不会对此发表评论”。俄罗斯国防部认为宣称进攻伊朗迫在眉睫是一个神话,俄罗斯外长拉夫罗夫也乐观地表示,不可能军事解决伊朗核问题。拉夫罗夫说:“我们一直在设法和平解决伊朗核问题和其他冲突,这种政策没有变化。”

王丰丰(新华社)  
王辉(《中国日报》)



3月31日,伊朗民众在德黑兰庆祝伊斯兰共和国日 新华社记者 梁有昶 摄

### 英国

#### 民众反对动武,将派特使调停

伊朗扣押英国水兵事件至4月1日仍无缓和迹象。不过英国方面3月31日在此事上的语气已比前两天有所松动。英国《星期日电讯报》3月31日公布的一个民意调查显示,近半数接受调查的英国民众反对使用武力处理英国士兵被扣事件。

英国《星期日电讯报》4月1日报道,英国政府计划派遣一名海军上校或准将级别军官作为政府特使前往德黑兰,向伊朗政府保证,在没有得到允许情况下,英国海军人员将不会有意进入伊朗领海。

在此之前,英国首相托

尼·布莱尔于3月29日表示,英国不会同伊朗举行“讨价还价”式的谈判。

但英方态度在3月31日明显变软。英国外交大臣玛格丽特·贝克特在德国不来梅举行的欧盟国家外交部长会议上呼吁尽早和平解决这一争端,并表示英国愿与伊朗对话。她说:“我认为发生这种情况大家都很遗憾,我们希望的是一个解决问题的办法。”

尽管英方准备的协议并非道歉,但《星期日电讯报》认为,这也不失为让双方都不“丢面子”的解决办法。

据新华社供本报特稿



内贾德3月30日向支持者挥手示意 新华社/路透



3月31日,布什要求伊朗立即释放被扣英军 新华社/路透

#### 布什要求伊释放“人质” 内贾德指责西方“傲慢”

英国政府态度松动的同时,原本同这一事件保持一定距离的美国政府却突然变得强硬起来。美国总统布什3月31日在马里兰州戴维营出席新闻发布会时说,伊朗扣押英国士兵的行为“不可原谅”,他呼吁伊朗释放扣押的15名英国士兵。这是布什首次就这一事件表明立场,在谈到被扣英军士兵时,他使用了“人质”一词。

布什当天在戴维营会见巴西总统卢拉后对记者说,被伊朗扣押的英军士兵是无辜的。他表示支持英国政府关于和平解决这一问题的立场,但他强调“伊朗必须交还这些人质。”

另一方面,艾哈迈迪-内贾德3月31日在伊朗东南部的安迪梅什克城与当地民众庆祝伊朗新年时说:“当那些人被捕后,英国政府没有就他们的行动道歉或是表示遗

憾,反而称我们欠了他们的,并在多个国际组织上嚷嚷。”伊朗国家电视台援引艾哈迈迪-内贾德的话报道说,“但这不是解决这一问题的合法、合理方式。”

艾哈迈迪-内贾德在讲话中再次坚持英国士兵因进入伊朗水域被扣押,指责“傲慢的大国”由于“傲慢和自私”不道歉反而发表声明并提出要求反对伊朗人民。

自伊朗扣押英国水兵事件发生后,欧盟国家3月30日发表声明要求伊朗立即无条件释放被扣押的英军士兵,否则将对英军采取适当措施。伊朗外交部第二天则针锋相对发表声明,指责欧盟在这次事件中持“偏向性和干涉性”立场,同时要求欧洲国家避免在这件事上发表任何“冲动和不负责任”的言论。

王丰丰(新华社供本报特稿)

### 伊朗

#### 革命卫队司令担心“失控”要放人

据英国《星期日泰晤士报》4月1日报道,伊朗军方消息说,伊朗伊斯兰革命卫队内部两名高级将领对如何处理被扣英国士兵有不同意见。

伊斯兰革命卫队司令拉

希姆·萨法维少将于3月30日向伊国家最高安全委员会通报说,目前情况已逐渐“失控”,希望委员会考虑立刻释放英军水兵,以缓解目前海湾地区的紧张局势。委员会当天得出了同样的结论。

#### 政治局负责人称放人就是“卖国”

报纸援引“未经证实”的消息说,伊斯兰革命卫队政治局负责人亚杜拉·贾瓦尼谴责萨法维的看法,他怒

斥萨法维的建议简直就是“卖国”,他认为15名被扣英军不但不能被释放,还得按照伊朗的法律接受审判。

#### 指责美飞机侵犯领空,调重兵守边

伊朗西南部胡齐斯坦省阿巴丹市革命卫队指挥官阿格利4月1日说,两架美国飞机3月31日侵犯了伊朗领空。

伊朗军界人士担心,策划英军水兵被伊方扣押事

件就是检测伊朗对武装进攻准备情况的一个“阴谋”。伊朗民兵志愿者团体动员穷人组织已有数万成员抵达两伊边境地区,防范美军入侵。

据新华社供本报特稿



被扣押的英国水兵在录像上露面

#### 伊朗三大“杀招”回应打击

沙特国王阿卜杜拉3月4日会见伊朗总统艾哈迈迪-内贾德时,曾警告他不要低估美国的军事威胁。

沙特外交大臣费萨尔也在接受《新闻周刊》采访时透露说:“在核问题上,我们警告伊朗不要玩火,不要认为(美国攻击伊朗)的危险不存在,而要把它当作真实的威胁,甚至是明显的威胁。”

伊朗驻国际原子能机构代表阿里·苏丹尼耶对此表示说,正是由于面临美国军事进攻的威胁,他们才向国际原子能机构保留了某些信息。

他在给国际原子能机构的信中说:“美国和以色列当局威胁使用武力,进攻伊朗伊斯兰共和国,并多次重申军事行动是选择之一。因此,伊朗别无选择,只能通过各种可能的

手段保护自己,包括保护有利于战争贩子军事侵略的信息。”

不过,美国和以色列专家分析认为,伊朗的核设施极为分散和隐蔽,仅凭空中打击,无法完全摧毁伊朗的核设施,如果贸然出击,势必引发伊朗的报复,造成巨大的灾难。

首先,伊朗的“流星-3”导弹可以打到以色列,而且对中东地区美军基地也构成严重威胁。

其次,伊朗官员曾经威胁一旦爆发战争,将控制霍尔木兹海峡,切断对西方的石油运输,引发能源危机。

另外,伊朗还可以发动伊拉克什叶派武装袭击驻伊拉克美军,利用黎巴嫩真主党游击队袭击和削弱以色列,以及在全世界范围内袭击美国目标。王辉(《中国日报》)